



## 新春走基层

94岁的抗联老兵王济堂深情寄语哈尔滨市应征青年——

# “希望你们到部队好好干”

■本报记者 吕衍海 特约记者 乔振友 通讯员 常智科

“一定要把屋子收拾干净，提前出门迎接。”1月17日，家住黑龙江省哈尔滨市的94岁抗联老兵王济堂早早起床，反复叮嘱女儿王宛颖，做好迎接军地领导和应征青年的准备。

“爸爸，来家里慰问的军地领导和应征青年10点到，现在才7点多，您先歇歇吧。”“不歇了，部队的同志一般都打提前量，咱得有个准备。”

果然，没到10点，哈尔滨警备区主要领导、市退役军人事务局局长带领10余名战士和体检合格的应征青年，手捧鲜花、带着慰问品，走进老人家中。

“王老，要过年了，我们代表全市军民来看望您！”“谢谢你们，谢谢你们！”互致问候后，警备区领导给王济堂戴上“抗战英雄 无上光荣”的绶带，并代表军地送上刻有这8个字的光荣牌。

随后，几名战士和应征青年开始忙碌起来。他们有的打扫卫生，有的挂中国结，有的贴窗花，将房前屋后布置一新。

“这是我们请一位书法家专门给您写的春联，上联是‘抗战英名传千古’，下联是‘老兵精神耀乾坤’，横批是‘民族脊梁’。”说着，几名战士和应征青年打开春联，和王济堂拍了一张合影，然后将春联贴在门外。

“我不是什么英雄，那些牺牲的战友才是英雄。”王济堂说。

“这8个字您当之无愧，我早就学



习过您的光辉事迹，您为祖国和人民立下战功，是我们心中的英雄！”应征青年王怀文说。

王宛颖介绍，父亲13岁加入东北抗日联军，打入敌人内部搜集情报，多次立功。之后，他又参加了解放战争和抗美援朝战争。从部队转业后，他严守隐蔽战线工作纪律，对往事经历闭口不提，深藏功名。直到2015年荣获俄罗斯总统签发的“伟大卫国战争胜利70周年”纪念奖章，他的英雄事迹才广为人知。

记者看到，在王济堂家墙上，挂着他与军地领导、部队官兵、大学生的合影，以及近年来获得的各类锦旗、奖牌和奖状。王济堂将这面墙称为“荣誉墙”。“每逢重大纪念日和重大活动，许多军地单位邀请父亲去讲革命故事。”王宛颖介绍，她家所在的道外区人武部，每年都邀请父亲给入伍新兵讲革命传统。

打扫完卫生，参观完“荣誉墙”，大家围坐在王济堂身旁，听他讲抗战故事。“我从事地下工作时的代号是‘小

猫’，别看我年龄小，但那时练就了一身追、扒、跳火车的本领。一次我扒上火车，侦察日本关东军运输的军备，被日军发现。当我准备跳车时，日军突然用刺刀刺过来，因躲避不及，刺刀刺入左肩窝，我忍着伤痛跳下飞驰的火车，迅速返回联络点……”王济堂一边讲述自己亲身经历，一边向大家展示他身上的伤疤。

得知今天来的6名应征青年都是体检合格拟于3月入伍的大学毕业生，王济堂兴奋地说：“好啊，如今兵员素质提高了，部队战斗力会更强，希望你们到部队好好干，为祖国多作贡献！”

“放心吧爷爷，今天听了您的英雄事迹，我的决心更坚定了。”应征大学毕业生施景睿的家乡黑龙江省绥化县，当年也是抗联根据地，他从小和哥哥一起听爷爷讲抗联故事，哥哥几年前已参军入伍。他拉着王济堂的手激动地说：“我入伍后，一定以您为榜样，扎根军营，苦练本领，报效祖国。”

上午11点左右，大家依依不舍地向王济堂告别。临别时，应征青年纷纷要求与他合影留念。毕业于哈尔滨师范大学的王帅说：“我要把这张照片发到微信朋友圈，告诉大家，今天有幸听到抗战老英雄讲故事。”

左上图：王济堂（中）向应征大学毕业生讲述抗战故事。

吕衍海摄



1月18日，湖北省嘉鱼县人武部组织应征大学毕业生进站体检。张 伟摄

本报讯 陈丁、李珂报道：“真没想到，刚从部队退役返乡就顺利上岗，感谢党和政府把温暖送到了咱心窝。”日前，去年年底退役返乡的湖南省涟源市退役军人李梦接到一家企业的入职通知书，喜悦之情溢于言表。

“让军人成为全社会尊崇的职业，很重要的一条就是要解决好他们的‘后路’问题。”涟源市人武部领导介绍，近年来，涟源市大力开展退役军人精准就业服务，在为退役军人办理报到手续的同时，精准摸排他们的就业需求，建立退役军人专业技能、就业意向和企事业单位用工需求数据库，通过数据比对实现精准推荐。对于暂无一技之长的退役军人，根据他们的就业意愿与用人单位需求，提供“菜单式”就业培训服务。

去年年底退役的李梦，递交就业意向不到一周，就由市退役军人事务局推荐到涟源市一家药业公司工作。擅长计算机操作的他，如愿以偿走上心仪工作岗位。

为了抓好退役军人就业培训，涟源市退役军人事务局根据各企事业单位用工需求，建立退役军人职业技能培训项目库。目前，已有40余个项目入库。退役军人可“点单”选择培训内容，培训考核合格即可持证上岗。

1月中旬，涟源市军地联合举办以“退伍不褪色，转岗再辉煌”为主题的适应性培训暨专场招聘会，退役军人张鹏飞参加完培训后成功拿到企业的入职通知书。

据了解，培训采取线上线下相结合的方式，围绕新媒体运营、电子商务、市场营销等展开。同时，邀请优秀退役军人代表讲述就业创业故事，以老带新、传授经验、解答疑惑，引导和激励退役军人发挥优势，为家乡经济社会发展贡献力量。退役军人蔡光华以“老兵”身份、从“老兵”视角、用“老兵”语言，与百名退役军人分享自己的创业故事，勉励退役军人再立新功。

笔者获悉，自去年开展退役军人精准就业服务活动以来，涟源市累计

## 推动老兵就业『人岗匹配』

湖南省涟源市建立退役军人专业技能与企业用工需求数据库

有200余名老兵走上心仪岗位，实现从“战位”到“岗位”的顺畅对接。该市还于今年1月1日起施行《涟源市加强军人家属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施细则(试行)》，优待事项包括217项，涵盖荣誉激励、就业、养老、医疗、住房、教育、交通等多个方面，切实提高退役军人荣誉感、获得感。

江苏省南京市六合区科学组织征兵体检——

## “对每名应征青年负责”

■冯喜中 蔡高龙

很暖心。不管结果如何，我都会坦然接受。”

为个别项目处于体检标准边缘的应征青年提供复检机会，不等于放低体检标准。征兵体检开始前，六合区征兵办就组织征兵体检医生进行岗前专项培训，熟悉应征公民体格检查标准、注意事项和复检办法，确保标准统一、结论准确。该区征兵办还组织召开(镇)专武干部专题例会，下发《关于做好初检初查工作的通知》，要求各基层征兵工作站重点围绕“身高体重、视力、文身和病史询问”4项内容组织初检，并同步做好政治考核初查工作，提高体检工作质效。

目前，该区已先后组织300余名大学毕业生上站体检。区征兵办综合计划组负责人说：“体检作为征兵关口，肩负为国家输送优质兵员的使命，必须严格标准，对每名应征青年负责，确保征兵过程安全、廉洁、规范。”

■本版责任编辑 石纯民



1月20日，河北省泊头市人武部、市退役军人事务局送喜报小分队为三等功臣王海军家庭送去立功喜报。

图①：王海军父母接喜报。

图②：小分队帮忙悬挂喜报。

魏志广摄

江西省宜春市深入落实现役军人、军烈属和退役军人医疗优待政策——

## 医疗拥军再升级

■尧欣颖 本报记者 郭冬明

“真没想到，老兵看病现在这么方便！”日前，江西省丰城市退役军人陈华彩因慢性支气管炎急性发作来到市中医院就诊，在志愿者引导下，从挂号到办好入院手续非常顺畅。这是江西省宜春市推进医疗拥军的一个镜头。

2022年上半年，宜春市退役军人事务局联合宜春军分区多次调研摸底辖区内退役军人生活状况，因挂号难、医疗费用高等原因，部分患病老兵错过最佳治疗时机的问题引起他们的关注。为此，在宜春市双拥工作领导小组会议上，市领导把优抚对象看病难问题，作

为特事特办事项列入“民生实事”清单，升级现役军人、军烈属和退役军人医疗优待服务。

经过反复研讨、协商，宜春市首家拥军优抚定点医院在丰城市中医院正式挂牌，院内设置拥军优抚一站式服务中心，实行“一通道、多优先、更优惠”医疗保障，面向优抚对象开辟绿色通道，提供优先挂号、取药、缴费、检查、住院等服务。同时，立功受奖军人还可享受免费健康咨询、体检等优待。

紧接着，在宜春市中心城区、樟树市、宜春县等多地，5所地方综合医院

先后被授牌为“拥军优抚医院”，宜春县人武部联合该县拥军优抚医院专门制定《拥军优抚医疗优待办法(暂行)》(以下简称《办法》)，为医疗优待提供制度支撑。

记者翻开《办法》看到，医疗优待对象扩大到退役军人直系亲属，并增加医疗优待项目。退役军人住院按医保比例报销后，自付部分医院再按服役期间贡献大小，减免10%到30%不等。另外，退役军人直系亲属住院费用按医保比例报销后，自付部分可减免5%。

前不久，某部宜春籍军人范家铭的

母亲龙冬兰，突发膝关节炎。万载县退役军人事务局获悉后，派工作人员陪伴龙冬兰就诊，贴心服务让腿脚不便的她备感温暖。

“医保报销后，医院还为我减免了部分费用，党和政府对我们这么好，你要在部队好好干！”正在备战教练员比武的范家铭接到母亲病情已好转的电话，悬着的心终于落了地，全身心投入训练。

“对于子弟兵来说，医疗优待不仅是看得见的实惠，更是对他们保家卫国、默默奉献的肯定和褒奖。”宜春军分区政治工作处负责人介绍，截至2023年底，该市拥军优抚医院已服务优抚对象1800多人次，医疗拥军收到暖人心、稳军心的良好社会效应。

服务无止境。记者了解到，为更好地服务优抚对象，该市拥军优抚医院将与江西省中医院等三甲医院签订合作协议，组建专门针对优抚对象的专家诊疗团队，围绕他们的健康需求，推出送医、送药上门等拥军项目和惠民套餐，持续提升优抚对象的获得感。